

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Величенко Валерия Владимировича
«Обоснование направлений и разработка модели устойчивого развития
охотничьего хозяйства в условиях ресурсных ограничений (на примере Якутии),
представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по
специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение»

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимирович посвящена обоснованию направлений устойчивого развития охотничьего хозяйства, проведенному на основании детального анализа его современного состояния.

Актуальность данной тематики обусловлена необходимостью научного осмыслиения современного состояния отрасли в связи с изменениями социально-экономической ситуации и поиском путей сохранения промысловой и спортивной охоты, в том числе для общин коренных малочисленных народов Севера.

В диссертационной работе проводится детальный анализ динамики численности охотничьих животных в разрезе охотхозяйственных зон, что позволило автору сделать заключение о необходимости реформирования системы мониторинга охотничьих ресурсов. Численность охотничьих зверей рассматривается на основе достаточного фактического материала, что позволило автору предложить научные рекомендации для ее стабилизации и последующего роста.

Проведен анализ результатов деятельности охотпользователей, выявивший явное недоопромышление некоторых видов охотничьих ресурсов. Автор обосновывает это потерей интереса со стороны охотников к промыслу ранее массовых видов зверей ввиду снижения уровня закупочных цен. Раздел посвященных промыслу охватывает период с 17-го века до наших дней, что дает возможность оценить преимущества и недостатки разных моделей организации промыслов, в том числе, при активном участии государства. Необходимости государственной поддержки охотничьего хозяйства в работе уделяется достаточно внимания, учитывая ее значимость в вопросах обновления таежных сооружения и снабжения охотников.

Одним из наиболее значимых результатов работы, на наш взгляд, является обоснование необходимости разработки новой методики оценки потерь охотпользователей, возникающих в результате деятельности промышленных предприятий в границах закрепленных охотничьих угодий, а также обязательной компенсации этих потерь.

Автор обосновано много внимания в работе уделяет вопросам антропогенного воздействия на охотничьи угодья, из чего следует предложение о продолжении работ по совершенствованию методологии оценки потерь охотничьего хозяйства.

Основываясь только на материалах автореферата можно констатировать, что раздел, посвященный охотничьим ресурсам можно было осветить шире с более детальной характеристикой особенностей популяций охотничьих животных, обитающих в разных природных зонах.

Диссертационная работа изложена на 275-ти страницах машинописного текста, содержит 54 таблицы, 35 рисунков и иллюстраций и состоит из следующих разделов: введение, 5 глав собственных исследований, заключение, список условных сокращений, список опубликованных автором работ по теме диссертации, список цитируемой

литературы, приложения и проект методики оценки потерь. Библиографический указатель включает 366 источников, из них 341 отечественных и 25 зарубежных авторов.

Несмотря на замечания, автореферат содержит достаточный объем исходных данных, содержит все необходимые научные пояснения, графики и рисунки. Автореферат написан профессиональным языком, оформлен аккуратно и соответствует требованиям ВАК. Заявленная автором цель достигнута, а поставленные задачи успешно решены, выводы, сформулированные автором, достаточно аргументированы.

Диссертационная работа Величенко Валерия Владимировича соответствует требованиям, представленным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства РФ от 24.09.2013 №842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора биологических наук по специальности 06.02.09 – звероводство и охотоведение.

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Величенко Валерия Владимировича, исходя из нормативных документов Правительства РФ, Минобрнауки РФ и ВАК при Минобрнауки РФ, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ФГБНУ ВНИИОЗ им. проф. Б.М. Житкова, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Директор,
член-корр. РАН
Л.Н. Владимиров
05.18.07- биотехнология пищевых
продуктов и биологических
активных веществ



Л.Н. Владимиров

Место работы:
Якутский научно-исследовательский
институт сельского хозяйства
имени М.Г. Сафонова – обособленное
подразделение ФГБУН ФИЦ
«Якутский научный центр Сибирского
отделения Российской академии наук»
Адрес организации:
677001, РС(Я), г. Якутск,
ул. Бестужева-Марлинского 23, корп. 1
Телефон: (4112) 21-45-74; факс: (4112) 21-45-72
e-mail: agronii@mail.ru

Подпись Владимира Л.Н. заверяю:
Ученый секретарь ЯНИИСХ

М.П. Скрябина

28 апреля 2022 г.

